Substancje o znaczeniu

biologicznym

35. Tluszcze

Cele lekcji: Wyjasnienie pojecia tfuszcze. Poznanie budowy, rodzajéw, wiasciwosci i zastosowan

tluszczow.
Na dobry poczqtek
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jedli jest
falszywe.
1. | Sklad pierwiastkowy tluszczow to wegiel, wodoér i tlen. PF|F
» Tluszcze zaliczane s do estrow nizszych kwasow karboksylowych P E
" |iglicerolu.
3. | Glicerol zaliczany jest do alkoholi. P | F
4. | Tluszcze powstaja w reakcji zobojetniania. P |F

o Wybierz poprawne uzupelnienia zdan.
Tluszcze A / B w wodzie. Maja gesto$é C / D od gestosci wody, dlatego po dodaniu do niej
tworzy E / F warstwe. Po wstrzasnigciu probowki zawierajacej wode z olejem roslinnym

powstaje G / H, ktora jest mieszaning 1/ ].

A. rozpuszczaja si¢ E. dolna I. dwoch nierozpuszczajacych si¢ w sobie cieczy
B. nie rozpuszczaja si¢ F. gorna J. niejednorodna cieczy i substancji stalej
C. wigksza G. emulsja
D. mniejsza H. zawiesina
9 Uzupelnij tabele.
Podzial tluszczow ze wzgledu na
pochodzenie budowe czasteczki
np. np.
np. np.
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mm» Substancje o znaczeniu biologicznym

- : - B
2A To doswiadczenie musisz znaé
.0 Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne Badanie rozpuszczalnosci ; | g e
e

oleju rzepakowego w wodzie i benzynie.

a) Uzupelnij schemat i napisz obserwacje. @ @ @ @
benzyna
Schemat:

Obserwacje:

b) Zaznacz poprawne uzupelnienie zdania (A-B) oraz jego uzasadnienie (I-1I).

Bardzo dobrym rozpuszczalnikiem oleju jest

| A. woda, 1. koloid.

poniewaz po wstrzasnigciu
z olejem utworzyla

B. benzyna, IL. roztwor wlasciwy.

9 Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne, ktérego celem jest odréznienie
tluszczé6w nienasyconych od nasyconych. Narysuj schemat, napisz
obserwacje i sformuluj wniosek. Wykorzystaj wymienione szklo labo-
ratoryjne i odczynniki.

Szklo laboratoryjne i odczynniki: 2 probowki, @ Br,

olej stonecznikowy, smalec, woda bromowa

Schemat:

Obserwacje:

Whniosek:

\_ E

110

H AN FEER LS P ESA D §EE -



35. Thuszcze cmmm

o Oblicz ogoélng zawarto$¢ thuszczow oraz zawartosé¢ ttuszczéw nasyconych w porcji mar-
garyny o masie 250 g, jezeli w 100 g margaryny jest 72 g tluszczéw, w tym 32 g thuszczow
nasyconych. Obliczenia wykonaj tez dla takiej samej porcji masla, wiedzac, ze 100 g masta
zawiera 83 g tluszczow, z czego tluszcze nasycone stanowia 57 g.
e
| | |
' i

|

o Podaj po jednym przykladzie zastosowania tluszczéw w kazdej Skojarz i zapamiet_aj!
z wymienionych galezi przemystu. /37

@przemysl kosmetyczny: b A7)
- T« "1
@przemysl spozywczy: Tluszcze, - e
dzieki swoim™ a
@ przemysl chemiczny: wlasciwosciom, chronia
powierzchnie przed
— . przemoczeniem.

Dla dociekliwych

a) Napisz nazwy substancji oznaczonych na schemacie literami (X-Z). Podaj nazwe reakcji
chemicznej oznaczonej cyfra 1.

ttuszcz + X ——> Y + glicerol

enzymy
0, X-

‘Lz Y

X + Z + energia Z-

Nazwa reakcji chemicznej oznaczonej cyfra 1:

b) Uzupelnij slowny zapis procesu zmydlania tluszczu.
temperatura
—_—

+

mydlo +
 l—

= Zapamietaj!

Tluszcze - mieszaniny estrow wyzszych kwasow karboksylowych i glicerolu.
QOgdlny zapis rownania otrzymywania thuszczow w reakcji estryfikacji:

glicerol + kwasy tluszczowe —— tluszcz + woda
(ester)

Wiasciwosci thuszczow

* nienasycone odbarwiaja wode bromowa oraz = dobrze rozpuszczajg sie w benzynie
rozcieniczony roztwor manganianu(VIl) potasu ¢ maja gestoé¢ mniejsza od gestoéci wody

L * nie rozpuszczaja sie w wodzie

m
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